

# 中外合作办学项目

## 自评报告

项目名称：中国矿业大学与加拿大魁北克大学蒙特利尔分校合作举办工商管理硕士学位教育项目

办学单位：中国矿业大学

# 年度自评报告

## 一、办学基本情况

中国矿业大学是教育部直属的全国重点高校、国家“211工程”和“985优势学科创新平台项目”建设高校。2017年校友评选的全国大学排名中居第53位。加拿大魁北克大学蒙特利尔分校是一所加拿大国立大学，是魁北克大学七个校区中最大最知名的校区。2017年QS世界大学排名全球第507位。本项目依托我校管理学院和魁大蒙特利尔分校商学院建设，2003年获教育部批准，2007年江苏省第一批通过教育部复核，2013年通过教育部中外合作办学项目评估，2012年第三轮学科评估中，中国矿业大学工商管理学科排名并列第42位，在具有硕士授权的73个单位中列第二位。目前本项目每年招生名额为80人，已毕业学员371名，在长三角地区享有很高的知名度。

## 二、学生培养

本项目近60%课程原汁原味引进加拿大魁北克大学蒙特利尔分校的优质教育资源，从国内外知名企业招收具有七年以上管理经验的中高层管理精英，紧密结合国际化理念的管理人才培养特色，突出“学与用”，“学与创”结合的办学理念。本项目60%学员来自于诸如特斯拉、保时捷、欧莱雅、飞利浦等世界知名企业的管理层，20%学员来自于工商银行、建设银行、国家电网等大型国企和国内知名企业，毕业后70%的学员都能成为部门或地区的主要负责人，他们把在课堂上学到的国内外先进管理经验应用到企业的实际运作中，为提高企业的国际竞争力和地区经济的发展做出了贡献。

## 三、师资建设

本项目95%的任课教师具有博士学位，95%具有1年以上国内外知名高校访学进修经历，80%拥有企业管理资源和企业管理工作经历。我院为培养国际化师资力量，还制订并实施了《优秀拔尖教师海外访问研究项目实施办法》、《青年教师海外培训计划》、《关于促进博士学位青年教师成长的若干办法》等师资培训制度，自2011年至今共选派60余名教师随堂听课并协助加方教授授课，10余名教师赴加参观学习，培养了一支能够承担国际化教育的稳定师资队伍。

## 四、教学组织

本项目在招生数量、录取标准和学籍管理上严格按照中外合作办学的相关规定，并制定了科学全面的、体现中加MBA培养特点的培养方案，课程管理规范。在课程设置上，本项目开设专业核心课、选修课、实践课等18门，引进外方课程8门，占全部专业核心课程60%，共同开发课程1门。由外方教师面授的专业课程门数和教学时数均占有专业课程门数和教学时数的三分之一以上。引进外方教材13门次，包括课本、课件、教学大纲等教学资料。本项目定期开设一系列高水平讲座，建立实践基地并组织学生去企业进行调研实践。

## 五、项目管理

我校与加拿大魁北克大学蒙特利尔分校设有项目管理委员会，校内设有MBA教育中心。中心负责项目的具体实施，专业教学依托管理学院。本项目建立了微信官方公众号、校友群、班级群，班委群，每次课程结束后学生都可以和项目负责人以及任课老师对课程设置、教材选用、教学方法、教学水平及教学效果提出意见建议，并及时做出调整。学校还向每位学生发放调查问卷，了解学生对项目的满意度，以便于及时发现和调整项目运行中出现的问题。学校还成立了中加MBA校友会，定期组织座谈会、联欢会，公益活动，旨在加强与学生的深入了解与联系。

## 六、财务状况：

中加MBA项目财务由中国矿业大学统一管理，所有收入支出严格按照中国矿业大学财务制度执行。学校专为此项目开设了ZC2302账户，统一办理收支业务，便于查账和监控。学费收入标准经江苏省物价局备案并在招生简章中对外公布。2017年本项目收入950.61万元，支出1229.17万元，暂付款-37.18万元，本年净结余-278.56万元。收入部分为学费、报名费收入，支出部分主要用于教育教学活动和改善办学条件，执行非盈利性原则。

## 七、教学质量监控

中加MBA项目建立了《中加MBA教学制度》、《中加MBA师资评聘制度》等闭环的教学质量监督机制，有完整的教学评估制度和办法，涵盖了从授课教师选聘，到规范严格的教学材料准备，以及课程结束时学生对教师上课整体情况测评的一整套系统科学的质量监控体系。学院及时把学生反映情况与授课教师进行交流，对于评估不满意的教师予以替换，确保整个教学过程的高质量管理。

## 八、社会评价

根据我校对在读学生的满意度问卷调查，结果显示，100%的学员表示知晓中加MBA项目的培养目标、收费标准、颁发文凭证书；90%以上学员表示知晓培养方案并认可招生简章与宣传中的承诺；90%的学员对教学水平与效果表示满意。我校还对往届毕业生进行了电话回访，学员毕业后均在所在岗位发挥了更大的作用，赢得了所在单位的好评，其中70%的学员职位得到不同程度的提升，不少学员走上单位高层管理岗位，对所在单位和地区经济的发展做出了很大的贡献。

## 九、办学特色

本项目依托中国矿业大学百年办学历史，形成特色鲜明的“学而优则用 学而优则创”的办学理念和魁北克大学的国际化、全球化方向相结合，学员大多为来自世界500强企业的中高层管理者，项目培养具有国际化视野、独立创新意识，富有开拓精神，善于沟通与合作，掌握国际先进经济管理理论和工商管理专业知识，能适应经济全球化和现代市场经济发展需要，具有管理决策和经营管理、组织能力的高级经营管理人才。